
ATITUDINEA SOCIAL-DEMOCRAŢIEI ŞI A POPULAŢIEI 
SASEŞTI DIN JUDEŢUL BISTRIŢA-NĂSĂUD FAŢA DE 

ACTUL UNIRII TRANSILVANIEI CU ROMANIA 

Istoria patriei noastre atestă că pe teritoriul României, alături de popn
rul român, cu timpul, s-au aşezat şi trăiesc populaţii de alte naţionalitaţi: 
maghiari, germani, sîrbi ş.a. Vieţuirea lor alături de populaţia băştinaşă ro
mânească i-a ridicat la luptă împotriva oprimării sociale şi naţionale. Măr
turii netăgăduite ale aqiunilor comune sînt răscoala de la Bobîlna, războiul 
ţărănesc condus de Gheorghe Doja, anul revoluţionar 1848, contribuţia şi 
solidaritatea oamenilor muncii de alte naţionalităţi la războiul de indepen
denţă, susţinerea actului istoric de la 1 Decembrie 1918 şi alte evenimente 
cu adînci semnificaţii în conştiinţa şi istoria poporului român. 

Trăind şi muncind împreună, oamenii muncii de naţionalitate germană 
din judeţul Bistriţa-Năsăud, şi mai ales social-democraţia din rîndurile lor, 
au participat la acţiunile Întreprinse de populaţia românească pentru reali
zarea dezideratului secular, unirea cu Ţara. în acest sens, documentele arhi
Yistice şi mai ales, în presa locală bistriţeană, pagini întregi sînt dedicate 
evenimentelor din monarhie, frămîntărilor politice şi sociale, problemei na·· 
ţionalităţilor, modului de rezolvare a problemei naţionale şi viitorului popu
laţiei săseşti. In contextul acestor frămîntări, încă de la începutul anului 
1918, organele locale sînt confruntate cu nenumărate manifestări protestatare 
ale populaţiei din oraş şi judeţ. 

1n presa vremii se menţionează faptul că la 28 ianuarie 1918 peste 3CQ 
de femei, în majoritate soţii ale combatanţilor militari, românce, maghiare <:-Î 

germane, s-au .adunat în parcul oraşului, de unde, încolonate, s-au deplasat 
pînă În faţa prefecturii. Aici, o delegaţie formată din 10 femei, în fruntea 
căreia se aflau socialistul Johann Schuster, directorul Casei Cercuale şi ti
pograful Friedrioh Weiss, au prezenta't subprefectului judeţului un memoriu 
prin care îşi manifestau nemulţumirea faţă de greutăţile existente şi mai ales 
faţă de lipsa de alimente şi de modul inechitabil în care se repartizau acestea. 
In memoriu se arăta că: ,,Pînă cînd populaţia încadrată în categoria funcţio
narilor primeşte pîine şi făină, masele populare primesc numai făină de po
rumb şi aceasta în .cantităţi insuficiente" 1. De aceea, demonstrantele propu
neau să se ia măsuri ca făina de porumb să fie distribuită în cantităţi co
respunzătoare, cea de grîu în cantităţi minime necesare, iar zahărul, untura, 
slainina, cartofii şi alte produse să fie repartizate în mod drept2 • Demonstran
tele solicitau prin memoriul prezentat ca prefectura judeţului să intervină la 
organele superioare pentru remedierea acestor nemulţumiri. 

O stare de spirit agitată se înregistrează în rîndurile soldaţilor saşi din 
armata austro-ungară care, îngrijoraţi de soarta familiilor lor, nemulţumiţi 

1 Bistritur Deutsche Zeitung, Bistriţ.a, 1918, nr. 6. 
2 Ibidem. 
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de regimul aplicat în armată şi de grozăviile războiului, dezertează din ar
mata austro-ungară şi se alătură soldaţilor romini adăpostiţi în pădurile 
din Munţii Rodnei şi ai Bîrgăului. Astfel, autorităţile militare austro-ungare 
au pus sub urmărire pe Talmeiner Gheorghe din Bistriţa, care, la 19 februa
rie 1918, dezertează din Regimentul ,,Prinţul Leopold" din Prusia3• Pentru 
aceleaşi motive sînt puşi sub urmărire mecanicul Bauer Rudolf, din Bistriţa, 
pentru că părăseşte trupele motorizate autsriece din Bucureşti la 26 aprilie4, 

\"ictor Klemens care dezertează din gara Teiuş5 , Johann Daichendt care pă
răseşte regimentul 32 honvezi din Dej0, Johann Gautsch din Livezile şi alţii7 . 
Numărul militarilor saşi care au părăsit armata era destul de mare şi împreu
nă cu soldaţii români dezertaţi au creat multe greutăţi autorităţilor locale; 
ncmaiputînd stăpîni situaţia creată, ele raportau foarte lapidar organelor mi
litare că cei urmăriţi „nu se află în evidenţa noastră". 

Profunde frămîntări se înregistrează în rîndurile populaţiei săseşti pri
vind descompunerea puterilor centrale ca urmare a înfrîngerilor de pe front, 
cit şi prăbu~irea monarhiei austro-ungare, care, după aprecierea elementelor 
înaintate ale populaţiei ~ăseşti, nu mai putea fi salvată pentru că, aşa cum 
conchidea ziarul local „Bistritzer Deutsche Zeitung": ,,Austria a trecut dintr-o 
criză latentă În una acută ( ... ). Dacă acum statul nostru frăţesc se va destră-
111..1, sau va deveni un stat federal -nimeni nu o poate prevedea. Un lucru 
in~ă este cert, că vechea Austrie este înmormîntată pentru to·tdeauna" 8: 

Aceeaşi viziune clară, obiectivă au dovedit-o elementele social-democra
te ~ăseşti şi în legătură cu situaţia Ungariei, cu tendinţele sale de separare de 
Amtria şi încercările ei de a para eventualele mişcări revoluţionare, mai ales 
în rîndurile naţionalităţilor subordonate: ,,Este de prevăzut - afirma acelaşi 
zi.u - că prin separarea de Austria, Ungaria nu va fi scutită de furtuni in
terne. Dreptul de autodeterminare nu se va opri Înaintea porţilor noastre. 
Trebuie lămurit şi văzut clar felul cum va fi rezolvat acest principiu în 
c1zul statelor cu multe naţionalităţi" 9 . Aceste transformări radicale - afirmau 
<,ncialiştii - ~e impuneau cu atît mai mult, cu cit conducătorii maghiari, prin 
pnziţia lor de clasă dominantă, au privat clasa muncitoare, ţărănimea de 
drepturile lor democratice şi au desfăşurat o politică accentuată de asuprire 
naţională şi maghiarizare. Din această cauză, şi altele, poporul nu mai avea 
încredere în aceşti conducători şi numai o schimbare profundă a situaţiei ar 
m.1i fi putut feri statul ungar de la destrămare. ,,Neîncrederea În cercurile 
c,1nducătoare [ maghiare - n.n. l - preciza ziarul local - este atît de mare 
în popor, Încît numai o schimbare radicală a sistemului poate să ferească 
tar a de crize gener.1le, ba chiar şi de dezbinare" 10. De aceea „oamenii care 
au luat de la popor dreptul de vot, - care, unde au putut, au asuprit naţio
nalităţile şi numai de curînd au închis cîteva sute de şcoli româneşti, ( ... ) 
aceştia şi-au jucat rolul pentru totdeauna. Prin politica greşită faţă de naţit~-

3 Vezi Arhivele Statului Bistriţa, Dosar Magistratul Bistriţa, actul nr. 2193/1918. 
4 Idem, m. 1919. 
5 Idem, nr. 2941. 
6 Idem, 4490. 
7 Idem, nr. 411. 
8 Bistritzer Deutsche Zeitung, 1918, nr. 43. 
9 Ibidem. 
10 Ibidem. 
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nalităţi, prin măsurile de maghiarizare foqată, naţionalităţile şi-au pierdut 
încrederea În clasele dominante" 11 . Din această cauză clasa muncitoare, \:t
rănimea şi social-democraţia concepeau transformarea radicală a lucruri lur 
prin „schimbarea sistemului de guvernare, prin dizolvarea imediată a parla
mentului şi, în baza unui drept de vot general, egal şi secret, alegerea unui 
parlament al poporului care să efectueze reforme sociale şi să acorde tuturM 
naţionalităţilor egalitate în drepturi" 12 . 

Astfel, în concepţia social-democraţiei bistriţene erau con turate În mnd 
clar unele libertăţi democratice ca: drept de vot egal şi secret, parlament ,11 
poporului, reforme sociale ş.a. însă, la o analiză atentă a orientării ei asupra 
modului cum concepea cucerirea puterii şi rolul clasei muncitoare În socie
tate, se constată că era şi ea tributară austro-marxismului, care nega înlătu
rarea exploatării omului de către om, nega încheierea unui front comun mun
citoresc şi problema cuceririi puterii de stat. Din această cauză şi social-de
mocraţia săsească era adepta metodei şi tacticii exclusiv .paşnice pentru cu
cerirea puterii, punîndu-şi mari speranţe în unde schimbari pe plan inter
naţional, care să asigure libertăţi democratice tuturor popoarelor. ,,Se vnr 
asigura garanţii internaţionale - spunea ea - în baza cărora fiecare popor, 
în oricare ţară ar trăi, va avea dreptul să se dezvolte în limba maternă, În 
şcoală, în biserică, în toate ramurile vieţii politice. În locul aţîţării va intra 
Înţelegerea reciprocă, o colaborare armonioasă în viaţa politică şi particu
lară, bunăstarea popoarelor şi a omenirii" 13 . în acest sens ei susţineau c,i: 
,,Ar fi de dorit ca politicienii de pondere să reuşească să conducă ţara fără 
incidente violente, fără vărsări de sînge" 14 . 

Ceea ce este demn de reţinut În gîndirea ei politică e promtwarea drep
tului la autodeterminare a tuturor popoarelor din monarhie, înfăptuirea ega
lităţii şi libertăţii democratice, precum şi dreptul românilor de a se uni într-un 
singur stat: ,, ... nu se poate presupune - se spunea în articolul „Zur Tage" 
(La ordinea zilei) - că românii care trăiesc acum în trei state: în Bucovina, 
în Ungaria şi în România să se declare mulţumiţi de această situaţie. Dorinţa 
lor este cu atît mai îndreptăţită cu cît oamenii de stat maghiari Wekerle şi 
Tisza au negat orice asuprire anterioară a naţionalităţilor, ei nu vreau să 
~tie de o democratizare continuă a ţării, Într-un cuvînt pentru că nici unul 
nu Yrea să ia în considerare interesele românilor" 15 • Dealtfel, menţion~ză 
acelaşi ziar: ,,Declaraţia Consiliului Naţional Român prezentată de Al. Vaida 
În Parlamentul din Budapesta (18 octombrie 1918) prin care acesta în nu
mele Comitetului Executiv nu recunoaşte parlamentul şi guvernul maghiar L',l 

reprezentanţi ai naţiunii române" 16, nu este altceva decît riposta cuvenită unei 
astfel de atitudini, unui astfel de tratament. 

În agitaţia clocotitoare a anului 1918, de la sfîrşitul primului război 
mondial şi mai ales de la mişcarea de eliberare a naţionalităţilor, victoria re
voluţiei burghezo-democratice a fost primită cu mult entuziasm de popul.:J.\ia 
săsească din oraş. ,,Ştirea despre victoria revoluţiei a trecut prin ţară c.1 o 

11 Ibidem. 
12 Ibidem. 
13 Ibidem. 
11 Ibidem. 
15 Idem, nr. 44. 
16 Ibidem. 
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mintuire" 1i, scrie acelaşi ziar în articolul „Revolutionstage" (Zile de revoluţie). 
,,A\tăzi - se menţionează în articol - stau în guvern oameni radicali, bur
ghezi şi socialişti, oameni care în toată viaţa lor au luptat pentru dreptu
riie naţionalităţilor şi ale muncitorilor şi care pentru aceste convingeri au 
~ul erit dispreţul şi batjocura claselor conducătoare ungare, ba chiar şi închi
~PJre, oameni care în majoritate se trag din popor, simt ca el, gîndesc ca el 
-,i au voinţa cinstită să organizeze Ungaria nouă conform spiritului vremii" 18. 

\ echea putere cu care se mîndreau partidele constituţionale, se arată mai de
p.ute, ,.s-a dovedit a fi ca o grămadă de nisip care s-a spulberat la prima 
furtună în toate direqiile vîntului. Această putere a fost clădită pe foqă, 
a fost nefirească şi a trebuit să se prăbuşească" 19 . 

In aceste împrejurări de transformări radicale, dar ~i de încordare şi 
f r.°1mîntări, urmînd exemplul celorlalte naţionalităţi din monarhie care făceau 
cf l ,rturi enorme pentru eliberarea socială şi naţională, populaţia săsească din 
judeţ şi în special elementele social-democratice îşi dădeau perfect de bine 
~cama că, în această situaţie, a manifesta unele rezerve, a te situa la periferia 
c, cnimentelor, ar fi un lucru foarte periculos pentru viitorul populaţiei să
se')ti, pentru libertatea şi evoluţia ei. De aceea, în adunări populare, în cer
curi mai restrînse, dar mai cu seamă în presa locală se ia atitudine fermă 
fată de pasivitatea conducătorilor saşi, care, beneficiind de un tratament 
m.1i deosebit şi de o ocrotire mai indulgentă din partea autorităţilor monar
hice în raport cu celelalte naţionalităţi, se complăceau într-o expectativă 
supărătoare: ,,Nu e voie să stăm la o parte - se spunea în articolul „Zur 
T age" (La ordinea zilei) - şi să lăsăm ca alţii să decidă destinul nostru. Şi 
n(1i avem dreptul ca oricare alt popor să ne dezvoltăm liber în viitor oricum 
ar evolua situaţiile. Pentru îndeplinirea acestor dorinţe e nevoie de Înţelegere 
reciprocă, de organizare. Dacă scăpăm acum ocazia, am pierdut-o pentru tot
deauna "20. Criticînd poziţia conducătorilor saşi, pasivitatea lor, articolul con
chide: ,.Politicienii noştri nu s-au impus şi au considerat deja o realizare, dacă, 
la aplicarea legilor şi dispoziţiunilor contra naţionalităţilor, noi am fost tra
taţi mai indulgent decît celelalte. Cu această politică noi trebuie să rupem 
definitiv" 21 . Pentru aceasta, În cascada evenimentelor trepidante care zgudu
iau monarhia şi a căror rezolvare nu le putea fi indiferentă, îşi propun şi 
sa;ii, asemenea celorlalte naţionalităţi, să-şi organizeze consilii populare ~i 
gărzi naţionale proprii, care să le apere interesele, cu atît mai mult, cu cît 
în noua conjunctură „sîrbii, românii, croaţii, slovacii etc. şi-au format con
silii pentru a-şi putea apăra interesele înaintate sau la tratatele de pace" 2:?. 

Conştienţi de situaţia nouă creată după înfrîngerea puterilor centrale, 
de accentuarea fenomenului de dezagregare a monarhiei, de avîntul pe care 
îl lua mişcarea de eliberare naţională şi socială a naţionalităţilor, de faptul 
că vieţuiau pe aceleaşi meleaguri de secole în unitate şi armonie deplină, 
înfruntînd nenumărate furtuni care s-au abătut asupra lor, conducătorii politici 
ai românilor, ungurilor şi saşilor, la propunerea organizaţiilor social-demo-

17 Idem, nr. 46. 
18 Ibidem. 
19 Ibidem. 
20 Idem, nr. 44. 
21 Ibidem. 
22 Ibidem. 
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erate, hotărăsc constituirea unui Oonsiliu popular comun de administrare a 
jude\ului Bistriţa-Năsăud23 . înainte de constituirea acestui consiliu cu atri
buţii administrative, ziarul local „Bistritzer Deutsche Zeitung" din 15 no
iembrie 1918, pentru a-şi informa cititorii asupra situaţiei politice la sfîr
şitul acelui an, publică conţinutul integral al proclamaţiei lansate de către 
Consiliul Naţional din Cluj. După cum este cunoscut, Proclamaţia preciza 
poziţia românilor din această parte a Transilvaniei în noua con junctură şi 
atitudinea lor faţă de naţionalităţile conlocuitoare. în proclamaţie se men
ţionează printre altele: ,,Românii fiind oamenii libertăţii naţionale, ai egalităţii 
desăvîrşite şi ai frăţiei veşnice, recunoaştem pentru toate naţiunile tot ce ce
rem după drept pentru noi şi Întindem o mină frăţească tuturor neamurilor 
ce mărturisesc cre-zul principiilor noastre nestramutate" 24 . 

Un afiş mare În centrul oraşului, scris în limbile română, maghiară ~i 
germană, invită întreaga populaţie a oraşului la adunarea populară în lo
calu] Gewerbeverein (azi Casa de cultură a municipiului). 

După cum se relatează în articolul „Revolutionstage", adunarea a fost 
deschisă de socialistul Johann Schuster, care a explicat participanţilor, În 
trei limbi, scopul acestei Întruniri în noua situaţie politică, mai ales după 
revoluţia burghezo-democratică din Ungaria, schimbarea vechilor stări de 
lucruri şi apariţia unui climat favorabil transformărilor revoluţionare. În 
acelaşi ton a vorbit atît dr. Gustav Schuster, cît şi memorandistul dr. Gavril 
Tripon. Acesta din urmă a informat populaţia prezentă la adunare despre 
schimbările petrecute, despre dreptul natural al oamenilor de a se afirma <:,i 

a se dezvolta după specificul fiecărei naţionalităţi. ,,Nu vor mai fi asupri
tori şi asupriţi, - spunea vorbitorul - naţiunile vor putea trăi împreună în 
egalitate perfectă" 25 . Juristul Tripon a vorbit la această adunare cu atîta în
sufle\ire şi entuziasm, Încît ziarul local îl califica un orator excelent. ,,De')i 
a vorbit În limba română - spunea ziarul - şi prin aceasta Înţelegerea b 
mulţi auditori a fost îngreunată, prin felul convingător al expunerii însă, 
sala a fost cuprinsă de o atmosferă entuziastă. Multe momente de separare 
dintre naţionalităţile oraşului care pînă atunci au fost de neînvins, au fost 
înlăturate şi a triumfat sentimentul sacru de a fi în primul rînd om, de a-ti 
organiza viaţa şi activităţile după acest principiu"26 . 

Cu acelaşi entuziasm şi optimism au vorbit în continuare despre noua 
eră a democraţiei, despre dreptul la autodeterminare al naţionalităţilor. şi 
reprezentantul populaţiei maghiare, inginerul forestier Egli, dr. Iuliu Helberg, 
dr. Erwin Kisch şi alţii. 

După ce populaţia din sală a fost informată asupra noilor stări de 
lucruri, a schimbărilor petrecute, a creării unor organe noi, capabile să or
ganizeze şi să conducă Întreaga viaţă economică şi politică din judeţ, s-a 
trecut la constituirea Consiliului popular administrativ (Volksrat). 

23 Idem, nr. 46; Vezi şi Arhivele Statului Bistriţa, Fond Gustav Zikcli, 5, p. 70. 
Coooliul popular cu atribuţii administrative nu trebuie confundat cu Consiliul naţiona) 
român al judeţului, înfiinţat la 4 noiembrie 1918, sau cu cel al saşilor despre a c;irci 
constituire vom vorbi fo continuare. 

24 Bistritzer Deutsche Zeitung, 1918, nr. 47; vezi ş~ Glasul Vremei, an. I, Bistriţa, 
1918, nr. 1, p. 1. 

25 Bistritzer Deutsche Zeitung, 1918, nr. 46. 
26 Ibidem. 
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Consiliul a fost constituit în mod paritar din cite cinci reprezentanţi ai 
fiecărei naţionalităţi, români, maghiari, saşi, evrei şi ai partidului social-de
mocrat=!,_ 

Populaţia română era reprezentată în acest consiliu de protopopii Daniel 
Vaida şi Grigore Pletosu, de dr. Vasile Pahone, dr. Gavril Tripon şi George 
Matheiu; cea săsească de dr. Gustav Kelp, dr. Rudolf Schuller, dr. Gustav 
Kisch, primarul Franz Schreiber şi tipograful Karl Csallner; populaţia ma
g~iară avea reprezentanţi pe dr. Hunyadi Imre, Kallivoda Andor, inspecto
rul şcolar Erdoi Sandor, Mihaly Gabor şi Beke Karoly, iar cea evreiască pe 
Hermann Brecher, Eduard Rohlich, Solomon Godel, Lobl Mandel şi Iosif 
Klein. Din partea socialiştilor, în Consiliul judeţean au fost aleşi: Gustav 
Zikeli, Johann Schuster, Hennann Duschik, Albrecht Frank şi Friedrich 
Weiss2 tl. 

Preşedinte al Consiliului popular al Comitatului a fost ales dr. Hunyadi 
Imre, vicepreşedinţi dr. Ganil T ripon, dr. Gustav Kelp, Mocsary, Eduard 
H.ohlich şi Johann Schuster, iar secretari George Matheiu, Mihaly Gabor şi 
Gustav Zikeli29 . 

După constituirea Consiliului judeţean, adunarea populară a adoptat o 
hutărîre ~i printr-o telegramă a informat Consiliul Naţional din Budapesta şi 
Cluj despre această aeţiune. În hotărîrea adoptată cu această ocazie se spu
neau următoarele: ,,Locuitorii judeţului Bistriţa-Năsăud şi ai oraşului Bistriţa, 
în adunarea populară ţinută azi, înfiinţează Consiliul administrativ al co
mitatului. Participă la aceasta locuitorii sa~i. români şi unguri, căci ei simt 
responsabilitatea faptului că viaţa şi proprietatea trebuie menţinută În orice 
raport. Acest lucru este cerut de interesul şi onoarea fiecăruia" 30 • 

I.a scurt timp după constituire, consiliul a lansat următoarea chemare 
către populaţia judeţului: ,,In mijlocul furtunii de sînge a războiului mondial 
se formează străduinţa noastra principală să apărăm poporul nostru de su
ferinţele continue şi de nimicire şi orice va urma În viitorul apropiat sau 
îndepărtat să evităm vănări de sînge inutile şi distrugeri de bunuri şi pro
prietăţi. De aceea noi chemăm pe toţi fiii poporului român, ungar ~i sas ca, 
intrînd în legătură, să asigurăm ordinea internă cu încrederea şi înţelegerea 
reciprocă şi în acest scop să stabilească, în înţelegere comună, toate moda
lităţile în care pot mai bine să apere siguranţa persoanelor şi bunurilor în 
cazurile date. Consiliul popular atenţionează populaţia că toate legile care se 
ref eră la păstrarea ordinei publice, paza bunurilor sau siguranţa personală, 
rămîn valabile şi că acela care vatămă legile va fi aspru pedepsit" 31 . La 
această adunare, remarcă Gustav Zikeli în memoriile sale, .,şi în judeţul 
nostru s-a format un Consiliu popular (Volksrat) care a început să administre
ze judeţul" 32 • 

Iată deci încă o dovadă, un argument în plus că oamenii muncii de 
diferite naţionalităţi de pe aceste meleaguri, ori de cîte ori au impus-o îm
prejurările, şi-au unit forţele, au constituit un front comun în vederea apă-

27 Ibidem. 
28 Ibidem; vezi şi V. liovan, Ecoul, Bistriţa, an. I, 1968, nr. 43. 
29 Bistritur Deutsche Zeitung, 1918 nr. 47; vezi şi Arhivele Stiaitului Bistriţa, Fond 

Gustav Zikeli, 5, p. 70. 
30 Bistritur Deutschr Zeitung, 1918, nr. 46. 
31 Idem, nr. 47. 
32 Arhivele Starului Bistriţa, Fond Gustav Zikeli, 5, p. 70. 
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rării intereselor lor comune şi personale. Din conţinutul chemării se poate 
concluziona că şi în această parte a Transilvaniei, ca peste tot, se manif eqase 
dorinţa unanimă de bună vieţuire a tuturor naţionalităţilor, de linişte, de 
unitate şi uitare a unor neînţelegeri ce au avut loc. ,,Fiţi nobili şi iertători, -
scria ziarul românesc „Glasul Vremei" din Bistriţa - ca să înălţaţi numele 
şi faima neamului nostru. Fiţi mari şi generoşi după cum vremurile m,ui 
sunt" 33 . 

După cum afirmă Gustav Zikeli în memoriile sale, Consiliul popul..ir al 
comitatului se întrunea zilnic şi, în funeţie de problemele ce le impunea ~i-· 
tuaţia politică, economică şi socială a judeţului, intervenea şi lua decizi i:14 . 

Astfel, Consiliul a intervenit cu toată energia ~i promptitudinea împotriva 
tuturor elementelor turbulente, care încercau să folosească transformările din 
toamna anului 1918, drept prilej de răfuială sau aţÎţare, ameninţînd ordinea, 
liniştea şi siguranţa vieţii locuitorilor, indiferent de naţionalitate. Comiliul 
popular al comitatului şi-a desfăşurat activitatea pînă în ziua de 5 decembrie 
1918, cînd toate atribuţiile sale au trecut în sarcina autorităţilor române)ti35 . 

După constituirea Consiliului naţional român, marţi, 9 noiembrie 1918, 
s-a constituit Consiliul naţional al saşilor. La propunerea lui Gustav Kclp 
acest consiliu s-a format din 250 membri, parte orăşeni şi parte ţărani din 
judeţ. Consiliul şi-a ales un comitet În care, din partea oraşului, au intrat 
25 membri de diferite categorii sociale: 7 muncitori, 3 ţărani, 6 cadre di
dactice, 7 avocaţi, 1 comerciant şi 1 paroh36 . Tot cu ocazia acestei adunări 
populare, la propunerea tipografului, căpitan al pompierilor ciYili, Karl 
Osallner şi a locotenentului Samuel Bidner, s-a constituit garda naţinnală 
săsească a oraşului Bistriţa37 • 

Această adunare populară, în finalul lucrărilor sale, şi-a exprimat con
vingerea că, astfel fiind organizată activitatea, există garanţia că oraşul ~i 
populaţia vor fi ferite de abuzurile şi excesele săvîrşite de unele elemente rău 
intenţionate. De aceea, în această adunare, ca şi în celelalte care au avut loc, 
se îndemna la linişte, la respectarea avutului, se înfierau abuzurile şi tulbu
rările „ce pătează libertatea naţională, împiedică să ne Întrunim în lini -:;te 
ca români, şi cetăţeni, împiedică să se înfăptuiască glasul poporului rnYe
ran"38. 

Consilii naţionale locale s-au constituit în toate comunele judeţului, iar 
în localităţile cu populaţie mixtă s-au organizat consilii şi gărzi naţionale 
comune. Garda naţională a comunei Sîngeorzu Nou, de pildă, era formată din 
22 saşi şi 6 români39 , cea a comunei Sărata din 26 români şi 6 maghiari40 , 

iar a comunei Domneşti din 23 de români şi 19 saşi41 • 
După cum este cunoscut, gărzi'le naţionale aveau drept scop asigurarea 

ordinei, împiedicarea jafurilor şi a tuturor abuzurilor, intervenind prompt 
pentru curmarea acestora, pentru apărarea bunurilor publice şi personale. 

33 Glasul Vremei, an. I, Bistriţa, 1918, n,r. 1, p. 3. 
34 Vezi Arhivele Statului Bistriţa, Fond Gustav Zikeli, 5, p. 70. 
35 Idem, p. 71. 
36 Vezi Bistritzer Deutsche Zeitung, 1918, nr. 48. 
37 Ibidem. 
38 Glasul Vremei, an, I, Bistriţa, 1918, nr. 1, p. 2. 
39 Vezi Arhivele Statulw Bistriţa, Fond Prefectura judeţului, 10v. nr. 76, p. 39. 
,o Idem, p. 62. 
41 Idem, p. 66. 
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în oraşul Bistriţa, unde erau constituite gărzi separate, s-a stabilit ca 
obiectivele publice să fie păzite de ambele gărzi, iar cartierele locuite de ro
mani să fie păzite de gărzile româneşti şi cele locuite de saşi de către gărzile 
să~eşti~~. Astfel fiind asigurată ordinea publică, oraşul nu a avut de suferit 
de pe urma unor abuzuri şi nici nu s-au petrecut tulburări deosebite. Atunci 
cînd totu':ii cetăţenii cartierului Hrube s-au îndreptat spre centrul oraşului 
Bistriţa trăgînd focuri de arme, patrulele gărzilor naţionale de sub co
manda lorntenentului Bălan au interYenit şi au făcut ordine43 , astfel că În 
ur.i~ul Bi~triţa, din toamna anului 1918, ca urmare a unei activităţi comune 
a tuturor naţionalităţilor, predomina ordinea şi liniştea publică, Înţelegerea 
deplină. 

Problema unirii Transilvaniei cu România pe baze democratice a fost 
\ iu discutată În oraşul Bistriţa. În două adunări pupulare, convocate de sn
cial-democraţi, reprezentanţii acestor secţiuni ale partidelor s-au pronunţat 
pentru unirea cu România în condiţiile unei democraţii cit mai largi. Iar în 
adunarea din 17 noiembrie 1918 reprezentantul Comitetului Central Român, 
pc nume Costică, precum şi Johann Schuster, reprezentantul social-demo
LTaţiei săseşti din oraş şi Julius Mi.iHer, reprezentantul socialiştilor maghiari 
din Cluj, în cuvinte tăioase au biciuit sistemul corupt din trecut, care a opri
mat orice cpvînt liber şi a încercat pe diferite căi să înăbuşe libertăţile de
mocratice. .,Dacă România nu se va transforma din temelie - spunea re
prezentantul român la această adunare - o ataşare a părţilor ungureşti la 
România ar însemna o retragere"-14, iar reprezentantul maghiar afirma că 
,.unei încorporări a Transilvaniei la România se va opune în principiu par
tidul său atît timp cit România nu se va transforma într-un stat democra
tic"45. Reprezentantul social-democraţiei săseşti în calitate de preşedinte al 
adunării „explică în trei limbi situaţia creată ~i propune adunării să voteze 
o rezoluţie în favoarea republicii cu toată opunerea D-lui Moldovan" 48• O 
a~cmenea adunare populară, în care social-democraţia română a dezbătut 
unirea Transilvaniei cu România pe baze democratice, a avut loc şi la Rodna, 
unde populaţia a cerut şi s-a pronunţat pentru aplicarea acestor principii4î. 

A~adar, oamenii muncii de diferite naţionalităţi din oraşul şi judeţul nostru 
au aderat ~i susţinut ideea lansată de social„democraţie, de unire pe prin
cipii democratice, numai că mai tîrziu burghezia şi moşierimea română au 
fulo~it acest act istoric pentru consolidarea poziţiilor lor economice şi poli
tice, pentru intensificarea exploatării şi asupririi celor ce muncesc. Din 
această cauză, masele largi populare nu şi-au putut realiza pe deplin aspi
raţiile de dreptate socială şi naţională, fiind nevoite să lupte în continuare 
pentru eliberarea de sub jugul exploatării. 

Actul unm1 Transilvaniei cu România, proclamat de Marea Adunare 
Natională de la Alba Iulia la 1 Decembrie 1918, moment de apogeu al 

42 Vezi Bistritzer Deutsche Zeitung, 1918, nr. 47. 
43 Vezi Al. Porţeanu, în Arhiva Somefană, voi. II, Năsăud, 1974, p. 143. 
44 Bistritzer Deutsche Zeitung, 1918, nr. -48. 
45 Ibidem. 
46 Desăvîrşirea unificării statului naţion,1! român. Unirea Transilvaniei cu vechea 

Românie, Ed. Acad. R.S.R., Bucureşti, 1968, p. 308; vezi şi V. Ilovan, în File de istorie, 
voi. II, Bistriţa, 1972, p. 169. 

47 Vezi Ştefan Pascu, Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia, Cluj, 1968, p. 353. 
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mişcării de eliberare naţională a populaţiei româneşti din Transilvania, a găsit 
un larg ecou în rîndurile populaţiei săseşti din oraş şi judeţ. Documentele 
vremii atestă prezenţa saşilor şi, în mod special, a social-democraţiei la mi
tingurile şi demonstraţiile ce au avut loc În ziua de 1 decembrie În Bistriţa 
(ca în fotografia de mai sus). Ziarul „I3istritzer Deutsche Zeitung", în articolul 
Die Rumanische Nationalversammlung i11 Karlsburg (Adunarea Naţională 
a românilor din Alba Iulia), publică Împrejurările în care s-a desfăşurat adu
narea, numărului circumscripţiilor, al delegaţilor, Declaraţia adoptată de 
adunare şi măsurile stabilite pentru preluarea administrativă a părţilor locuite 
de români. 

Dacă ziarul „Bistritzer Deutsche Zeitung" are unele reţineri şi nu prea 
comentează poziţia saşilor faţă de actul unirii, ziarul social-democraţiei „Die 
Volkswacht" (Santinela poporului) apreciază în felul următor istoricul eve
niment: ,,Nici un sas, şvab sau german din Ungaria, cu o conştiinţă naţio
nală sinceră, nu ar fi acţionat altfel în cazul de faţă. Noi, social-democra
ţii saşi sîntem pe deplin conştienţi de acest lucru . . . Ca social-democraţi 
putem să Înţelegem bucuria victoriei românilor" 48 • Aprecierile aparţin socia
listului Johann Schuster (zis şi Harineanu), participant activ la toate acţiunile 
Întreprinse În anul istoric 1918. Pe el îl întîlnim ca iniţiator şi organizator 
al a·dunărilor populare săseşti, ca membru 1al Consiliului popular al comitatu
lui Bistriţa-Năsăud, este prezent la toate manifestările organizate în acele 
momente decisive pentru viitorul poporului român. Participă la constituirea 
consiliului naţional al saşiilor şi face parte din acesta, îndeamnă populaţia 

48 M. Kroner, În File de istorie, voi. I, Bistriţa, 1971, p. 55. 
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să intre în gănile naţionale, iar cu ocazia serbărilor de la Prundul Bîrgăului, 
cînd s-au constituit gărzile naţionale româneşti de pe această vale şi s-au 
sfinţit drapelele lor, este alături de Gavril Tripon, Vasile Pahone şi alţi 
membri ai Consiliului judeţean, vorbind din partea social-democraţilor49 . 
„Foarte frumos semn a fost din partea social-democratului D-lui Schuster la 
adunarea poporului din Bîrgău - scria ziarul „Glasul Vremei" În articolul 
.,Constituirea gărzilor naţionale de pe Bîrgău şi sfinţirea drapelului lor" -
unde ( ... ) a îndemnat poporul la ordine, la unire, la bunăînţelegere pentru 
apărarea drepturilor întregului neam românesc, cu plugari, cu socialişti cu 
tot"SO_ 

Atitudinea maselor populaţiei săse~ti, cît şi a celorlalte naţionalităţi din 
ora~ este clar conturată cu ocazia festivităţilor de primire a trupelor rom.îne 
în oraşul Bistriţa. 

După cum atestă documentele, în ziua de 4 decembrie 1918 în oraş 
a intrat un batalion din Reg. 15 infanterie Piatra Neamţ, comandat de maio
rul Coroamă51 • Cu această ocazie, con firmă acelaşi ziar „Bistritzer Deutsche 
Zeitung", trupele române au fost întimpinate de o reprezentanţă oficială for
mată din toate naţionalităţile care locuiau aici. ,.în afară de aceasta - con
form hotărîrii Consiliului national săsesc ~ s-a prezentat şi o comisie să
sească speciâlă" 52 . La intrarea în oraş, trupele au fost salutate, în numele tutu
ror românilor din judeţ, de protopopul Grigore Pletosu, după care în numele 
populaţiei din oraş a vorbit primarul acestuia, Franz Schreiber, care a spus: 
,.Stimate Domnule comandant! Conducătorii şi reprezentanţii tuturor naţiu
nilor şi confesiunilor care locuiesc în acest oraş, la a cărui poartă de intrare 
noi stăm, au apărut la primirea trupelor care intră în oraş. în numele şi din 
încredinţarea reprezentanţilor ora~ului aici adunaţi, în calitate de primar, 
"ă asigurăm că cetăţenii nu-şi Yor permite nici un fel de acţiuni duşmănoase 
faţă de trupele ce le comandaţi şi vor manifesta în toată privinţa o atitudine 
loială. Sînt sigur de aceasta. Tot aşa am toată încrederea în disciplina ostă~ 
şească a trupelor de sub comanda domnului maior. Să-mi fie permisă totuşi 
rugămintea ca să fie apărată în modul cel mai bun siguranţa vieţii şi bunu
rilor fiecărui locuitor din acest oraş." Referindu-se la situaţia materială limi
tată a oraşului, care nu dispune de mijloace alimentare, de încălzire şi ilumi
nat, primarul solicita comandantului ca oraşul să nu fie supus la nici un fel 
de obligaţii, pentru că în această situaţie nu va putea face faţă. În continuare 
îşi cere permisiunea să încredinţeze oraşul şi locuitorii săi în proteqia trupe
lor române a „binevoitoarei dumneavoastră consideraţii prieteneşti. Cu 
aceste cuvinte îmi permiteţi Domnule maior să vă salut în numele popula
ţiei oraşului" 53 . După primarul oraşului au mai vorbit dr. Kisch în numele 
saşilor din comitat, care în cuvîntul său a dat „expresie dorinţei românilor 
şi saşilor, ca şi pînă acum, şi în viitor să trăim în pace unii cu alţii" 54 . în 

49 Vezi Al. Matei, în Arhiva Somejanu, voi. II, Năsăud, 1974, p. 100. 
60 Glasul Vremei, an. I, Bistriţa, 1918, nr. 1, p. 5. · 
61 Vezi Al. Porţeanu, op. cit., p. 144; vezi şi Arhivele Statului Bistriţa, Fond Gustav 

Zikcli, 5, p. 71. 
52 Bistritzer Deutsche Zeitung, 1918, nr. 51. 
63 Idem, nr. 50. 
M Ibidrm. 
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numele populaţiei maghiare au vorbit judecătorul curial Kendefi şi preotul 
Zsigmond, iar în numele evreilor rabinul Ullman. Din partea gărzii naţionale 
săseşti a vorbit căpitanul Krauss, iar în numele muncitorilor, directorul Casei 
cercuale Johann Schuster. În răspunsul său, maiorul Coroamă a precizat că „ei 
[ ostaşii - n.n.] vin ca prieteni, că vor menţine liniştea şi ordinea, că ei 
şi-au scris pe drapel: »Libertate, egalitate şi fraternitate« şi de acum fiecare 
locuitor de pe acest teritoriu devine cetăţean liber." Cu „să trăiască" şi acla
maţii, au intrat apoi trupele în oraş şi au fost cazate în cazarma honvezilor55 • 

Primirea trupelor române, participarea tuturor naţionalităţilor la întimpi
narea lor, discursurile ocazionate de aceasta, au evidenţiat mai mult ca ori
cînd că, în pofida unor neînţelegeri provocate de înseşi clasele avute pentru 
menţinerea exploatării, oamenii muncii români, maghiari, germani, din acest 
colţ de pră, şi-au întins mîna în mod frăţesc, s-au unit şi au apreciat Întot
deauna cu simţul realităţii evenimentele ce s-au succedat, unindu-şi eforturile, 
dorinţele, pentru triumful adevărului istoric. 

Dealtfel, populaţia săsească din Bistriţa şi-a manifestat adeziunea şi prin 
reprezentanţii ei: dr. Gustav Kisch, dr. Rudolf Schuller, tipograful Gustav 
Zikeli ~i altii la adunarea saşilor din Transih·ania din 8 ianuarie 1919, de 
la Media~. Prin aceşti reprezentanţi, populaţia săsească din acest colţ de ţară 
s-a declarat de acord cu hotărîrile adoptate de Marea Adunare Naţională, 
susţin în d că: ,,Poporul saxon din Transilvania, conştient de acest fapt şi în 
convingerea că s-a întîmplat o evoluţie normală în istoria universală, în vir
tutea dreptului de autodeterminare al popoarelor proclamă anexarea sa la 
Regatul României şi oferă poporului român sentimentele sale frăţeşti, în ace
laşi timp felicitările cordiale pentru realizarea idealului lor naţional" 56 . 

Participarea lui Gustav Kisch la adunarea de la Mediaş este confirmată 
şi de colunelul în rezervă Nicolae Anton, care, în memoriul său de activitate 
şi al gărzii naţionale din judeţul Bistriţa-Năsăud, relatează că ,, ... am lucrat 
pînă la 15 decembrie împreună cu Domnul maior Coroamă comandant de 
batalion cînd am fost rugat de a conduce pe dr. Kisch, la adunarea saşilor 
<lin Media5 unde urma să se hotărască asupra aderării lor la statul român" 5i. 

Cu acest prilej, după cum comentează mai tîrziu acelaşi ziar, Adunarea naţio
nală săsească s-a pronunţat pentru unirea Transilvaniei cu România, sperînd 
Într-un viitor mai fericit, în cadrul unor condiţii economice superioare perioa
de,i antebelice. 

Deşi sl)cial-democraţia din Bistriţa s-a declarat întru totul de acord cu 
hotărîrile Adunării naţionale săseşti de la Mediaş, totuşi ea îşi manifesta ne
mulţumirea fată de organizatorii adunării pentru că nu a fost invitată la 
această adunare. Din această cauză, în articolul Integrarea saşilor în regatul 
românesc, social-democraţia cataloga burghezia săsească drept naţionalistă şi 
aprecia în mod elogios modul democratic în care a fost reprezentat poporul 
român de la Alba Iulia. ,,Impunătoarea Adunare Naţională de la Alba Iulia 

se arăta în articol - a fost cu adevărat reprezentativă pentru întreg 

50 Ibidem. 
56 T. Albani, Dout'izeci de ani de la Unire. Monografia comemorativă fl Unirii, vol. 

I, 1938, p. 25-26. 
57 Al. Porţeanu, op. cit., p. 2;-26. 



334 V. ILOVAN-T. TANCO 

poporul român din Transilvania şi Banat. Acolo a fost reprezentat Întreg 
poporul român, pentru că au fost invitaţi şi muncitori români din toate loca
lităţile Transilvaniei, Ungariei şi Banatului, precum şi Partidul Social-Demo
crat Român. Cu această ocazie au fost numiţi doi muncitori social-democraţi 
în Consiliul Dirigent". Exprimîndu-şi regretul faţă de atitudinea organizato
rilor, în finalul articolului se spune printre altele: ,, ... ca muncitori şi soci
al-democraţi ne doare că sîntem ignoraţi de conaţionalii noştri. De aceea 
în aceste zile tulburi nu ne mîngîie decît următoarea rugăciune: vot uni
versal, egal şi secret" 511 • 

Constatînd poziţia neloială a burgheziei ~i moşierimii, la scurta Hcme 
după actul istoric de la 1 Decembrie 1918, ziarul „Bistritzer Deutsche Zeit
ung" îşi manifesta nemulţumirea şi îngrijorarea faţă de evoluţia situaţiei 
politice, a scăderii producţiei industriale, inclusiv a celei agricole, a devalo
rizării leului şi coroanei. Insă, cu toate greutăţile provocate de război, cu toate 
urmările nefaste, majoritatea populaţiei, clasa muncitoare, ţărănimea şi o 
parte a intelectualităţii cu vederi progresiste erau hotărîte să-şi aducă contri
buţia la refacerea tuturor distrugerilor de război, la înviorarea Întregii vieţi 
economice ~i sociale. ,,Noi saşii - se spune în articolul Zum 1 Dezember 
(Consideraţii la 1 Decembrie) - nu vom precupeţi nici un efort pentru a 
contribui cu· toată puterea la însănătoşirea vieţii. Noi avem voinţa cinstită şi 
noi accentuăm acest lucru, să trăim în Înţelegere cu fraţii noştri români, să 
contribuim cu puterea noastră de muncă ~i cu strădania noastră la înflorirea 
României" 59 . 

Viaţa a confirmat sinceritatea acestor afirmaţii şi în pofida oricăror ex:a
gerări, discordii, îndoieli sau greşeli inerente unor vremuri de cumpănă, popu
laţia săsească nu a demobilizat, ci, dimpotrivă, atunci cînd a fost vorba de 
interesele ţării, de viitorul ei, de însăşi soarta şi viitorul celor ce munce,c 
împreună cu celelalte naţionalităţi, a găsit un limbaj comun şi pe baza 
acestuia, a organizat aqiuni simultane pentru înfruntarea oricăror vicisitu
dini. Dealtfel, în acelaşi articol se spune că: ,,Unele exagerări din partea auto
ri taţilor inferioare sau a micilor funqionari nu le-am socotit drept tragice. 
Noi ne-am mîngîiat întotdeauna cu gîndul că este o stare excepţională şi odată 
cu încetarea acesteia, vor înceta şi aceste neînţelegeri" 60 • Iată că, în pofida 
oricăror controverse, animozităţi sau diferende, oamenii muncii din acest colţ 
de ţară, români, germani, maghiari, au găsit întotdeauna resursele necesare 
pentru înfruntarea şi depăşirea tuturor stăvilarelor. 

Mai tîrziu, cînd hitlerismul începe să se afirme pe plan european, ace
leaşi elemente progresiste din rîndurile populaţiei săseşti bistriţene se pro
nunţă deschis în presa locală împotriva acestuia, afirmînd că naţional-socia
lismul: ,, ... n-are nimic comun cu dragostea de neam, ci aţîţă la nesfîrşit ura 
Între popoare şi transformă viaţa minorităţilor într-o nenorocire" 111 • Cînd 
începe să se contureze organizaţia fascistă „Die Naf" (Frontul Naţional de 
Muncă) condusă de Fabricius, aceleaşi elemente progresiste îi demască carac-

68 Die Volkswacht•, ra..n. II, Bistri9,l, 1919, nr. 3, p. 3. 
59 Bistritzer Deutsche Zeitung, 1919, n.r. 39. 
60 Ibidem. 
81 Idem, 1933, nr. 53. 
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terul fascist, arătînd că: ,.Pe lîngă organizaţiile noastre normale, ai căror 
reprezentanţi au fost aleşi în alegeri generale ale sfaturilor locale şi circum~ 
scripţii regionale, se încearcă să se suprapună o a doua organizaţie, care prin 
întreaga ei fiinţă este o formaţie curat fascistă"6 :!. 

Analizînd poziţia populaţiei şi a social-democraţiei săseşti din judetul 
Bistriţa-Năsăud prin prisma acţiunilor Întreprinse, a manifestărilor organi
zate, se poate aprecia cu toată certitudinea că în pofida oricăror neclarităti, 
a reţinerifor care au apărut mai ales la începutul eYenimentelor, a unor gre
şeli ivite pe parcurs, oamenii muncii saşi au fost alături de populaţia rond
nească din Transilvania, au sprijinit şi susţinut înfăptuirea dezideratului lor 
secular - unirea cu Ţara. Aşadar, şi pe aceste meleaguri româneşti, ca peste 
tot în Transilvania, foqa de bază rare a impus înlăturarea autorităţilor 
austro-ungare, au constituit-o masele muncitoare. ,,Desfăşurarea eYenimente
lor istorice - sublinia tovarăşul Nicolae Ceauşescu - demonstrează în mo
dul cel mai categoric faptul că unirea nu a fost efectul unei întîmplări, rodul 
unei simple conjuncturi favorabile sau al Înţelegerilor intervenite la masa 
tratativelor, ci rezultatul luptei hotărîtoare a celor mai largi mase ale popo
rului, un act de profundă dreptate naţională, realizarea unei concordanţe 
legice între realitatea obiectivă şi drepturile inalienabile ale poporului, pe de 
o parte, şi cadrul naţional cerut cu \tringrnţă de aceste realităţi" 63 . în ceea 
ce priveşte însă năzuinţele pentru care au luptat oamenii muncii, clasa mun
citoare, social-democraţia în 1918 şi care erau înscrise în Declaraţia de la 
Alba Iulia - drept de vot universal, egalitate pentru naţionalităţile conlo
cuitoare, drepturi pentru muncitori ş.a. -, aşa cum reiese şi din chemarea 
Consiliului Naţional al Frontului Unităţii Socia:liste la a 60-a aniversare de 
la formarea statului naţional unitar român, ,,Datorită ( ... ) faptului că la 
cîrma statului se aflau burghezia şi moşierimea, care au folosit unirea pentru 
consolidarea poziţiilor lor de clasă şi intensificarea exploatării celor ce mun
cesc, marile probleme ale vieţii sociale nu au putut fi rezolvate, idealurile 
şi aspiraţiile profunde ale maselor nu şi-au găsit împlinirea"64 . Dimpotrivă, 
în deceniile care au urmat unirii din 1918, clasele exploatatoare au promo
vat o politică de discriminare şi învrăjbire naţională, o politică de exploatare 
şi dominare a maselor populare, au trecut la măsuri represive împotriva 
mişcării revoluţionare, a muncitorilor şi ţăranilor. 

Adevăratele libertăţi pentru care au luptat şi s-au jertfit înaintaşii noştri 
şi-au găsit rezolvarea deplină numai în anii luminoşi ai socialismului, cînd, 
sub conducerea înţeleaptă a Partidului Comunist Român, oamenii muncii 
români, maghiari, germani în deplină ,înţelegere îşi .făuresc o viaţă liberă şi 
înfloritoare, făuresc împreună viitorul lor luminos. 1n aceşti ani, cum se 
menţionează în aceeaşi chemare, toţi oamenii muncii, fără deosebire de naţio
nalitate, au dobîndit largi drepturi şi libertăţi democratice, în baza cărora ei 
participă efectiv la guvernarea statului, la conducerea societăţii. Asigurarea 
deplinei egalităţi în drepturi şi posibilitatea afirmării plenare în viaţa socială 

62 Ibidem. 
• • ~

3 Nic<;>Lae Ceauşescu, E_xpunere la Sesiunea solemnă comună a C.C. al P.C.R., Con-
siliului Naţional al F.U.S. 1, M.A.N. consacrată sărbătoririi a 1ase decenii de la făurirea 
stat11lui naţional unitar român, Bucureşti, E.P., 1978, p. 12. 

64 Scînteia, an. XLVIII, Bucureşti, 1978, nr. 11.260. 
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a tuturor cetăţenilor patriei înfrăţeşte azi pe toţi oamenii muncii de pe aceste 
meleaguri, strîns uniţi În jurul partidului, muncind În mod exemplar pentru 
a da viaţă măreţului Program de făurire a societăţii socialiste multilateral 
dezvolta te şi înaintare a României spre comunism, pentru a face mereu mai 
prospere şi înfloritoare aceste pitoreşti ţinuturi în care s-au născut şi trăiesc. 

VASILE !LOVAN - TEODOR TANCO 

DIE HAL TUNG DER SOZIAL-DEivlOKRA TEN DER SĂCHSISCHEN 
BEVOLKERUNG AUS DEM BEZIRK BISTRIŢA-NASAUD GEGENOBER 

DEM VEREINIGUNGSAKT SIEBENBORGENS MIT RUMANIEN 

(Zusammenf assung) 

Dic ticfgchendcn Vcrănderungcn, dii: 11a..:h di:m Ende des ersten Weltkrieges stattfinden, 
lil'\onders Ji:r Vcrfall Jcr ostcrrL"i..:hisch-ungarischcn Monarchic fiihrt dazu, dass sich die 
să.:11,ischc Bcvo:kcrung dcr rumănischen Bcvolkerung anschliesst. 

Dic lokalc Prcssc und besonders dic ,.Bistritzcr Dcutschc Zcitung" widmetc ganze 
Scitcn den Ereignisscn aus dcr Monarchic, ihrcrn Verfall, dc-m Rccht auf Selbstbestimmung 
Ji:r Nationalităten, der Zukunft des săchsischen Bcvolkcrung. 

ln, Zusammenhang mit diescn Gărungcn habcn Protcstkundgcbungcn der rumănigchen, 

dl·u:~chcn und ungarischen Frauen stattgcfundcn, Dcscrticrungen săchsischcr Soldaten aus dem 
osterreich-ungarischcn Hccr, Volksvcrsammlungen in dcncn dic neuc Situation besprochcn 
wurdc und die Stellung der Sachsen zu dieser ncucn Lagc. 

Obwohl dic săchsischen Sozial-Dcmokraten dem Austro-Marxismus vcrpflichtet waren, 
waren sic Anhăngcr ciniger dcmokratischer i\ndcrungen, wic: allgemeine, geheime und 
gleichberechtigtc Wahl, dic Wahl eines Volksparlamentcs, das Rccht auf Selbs,tbestimmung 
aller Nationalităten. Daher ,;·arcn sic dcr Mcinung, dass die Rumănen, die jetzt in drei 
Staatcn lcbtcn: in dcr Bukovina, in Ungairn und in Rumanien, mit dieser Situation -nicht 
cinvcrstandcn scin konnen, dass iht Wunsch nach cincr Vereinigung in eincm ernz1gen 
Staat gerechtfcrtigt ist. 

Sich dcr ncugebildctcn Lage bewusst, nach dcm Sieg iibcr die zcntralen Măchte, 

bcw usst des Aufschwungs dic dic Bewegung fiir nationale Befreiung nahm und bewusst der 
T.1tsache, dass die ungarischen Autorităten die Lage nicht mehr beherrschten, beschliesscn 
dic: politischc Fiihrcr dcr Rumănen, Sachsen und Ungarn die Bildung cines gemeinsamcn 
\'olksratcs, der den Komitats vom administrativen Standpunkt bis zum Erschcincn der 
rumănischen Autorităten gelcitet hat. Der Volksrat wurde aus der glcichcn Anzahl jeder 
Nationa'litat und der sozial-demokratis~hen Partci gcbi-ldet, fiinf Vertreter fiir jede. 

Einige Tage nach der Griindung des administrativen Volksrates des Komitats, wurde 
dcr Nationa.!rat und die nationale Garde gcgriindet. Dcr Nationalrat bestand aus 250 
Mitgliedern, Stater und Bauern. 

Nach de.r Griindung dicser Organe hat die săchsigche Bevolkerung, besonders die aus 
der Stadt, an allen Akcionen anlasslich des grossartigen Ereignisses teilgenommen. 

Am 1. Dczcmber finden wir sie auf den Strassen bei dcr Kundgebung neben der 
rurr:ănischen Bevolkerung. Am 4. Dezember ist sic bei dem Empfang der rumănischen 
Truppen anwesend und dic Lokalzcitung kommcntiert dic Ereignisse und informiert dic 
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Bevolkerung iiber die Art, w1c die nationalc Vcrsa.mmlung m Alba Iulia vor sich 
gcgangen ist. 

Da.s Einversta,ndnis der sachsischcn Bcvolkcrung mit der Vereinigun.g Transsilvanicns 
mit Rumanien ist ersichtlich auch gelegentlich dcr Versammlung der Sachsen in Media1, 
cine Vcrsammlung an der die sachsische Bcvolkcrung durch mchrcre Dclegicrtc aus dem 
Komitat B.N. vertreten war. 

Abcr auch dic Arbeiter sachsischer Nationa-lităt, wic dic rumănische Nationa.lităt 

haben cncrgisch gegen das Biirgcrtum protestiert, d:is nachdcm cs scinc Stellung gefcstigt 
hattr, auf flagrante Weisc dem Inhalt der Dcklaration aus Alba Iulia missachtet hat, und dic 
rcvolutionărcn Bewegungcn der Arbeiter und Baucrn untordriickt hat. 

Die tatsachliche Freihcit, fiir die unscre Vorfahrcn gekampft und sich geopfert haben, 
hat ihrc bcste Losung crst in der lichtvollen Jahrcn des Sozialismus untcr der weisen 
Fiihrun,g der R.K.P. gef.unden, als das ganzc arbeitende Volk, Rumănen, Ungarn, Dcutschc 
in vollstandiger Hannonie und Einvcr,standnis beispiclha.ft a.rbeiten indem sie sich aller 
Frr.iheiten erfrouen um das Grossartigc Programm der Partei fiir dcn Aufbau der viclscitig 
entwic'kcltcn sozialistisohen Gesellschaft und fiir das Fortschreitcn Rumănicns zum Kommu
nismus zu verwirklichen. 

22 - Acid Musei Napocensis voi. XVII. 


